

## ОТ РЕДАКЦИИ

DOI: 10.15838/sa.2023.1.37.1

### УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Перед вами необычный и очень интересный выпуск журнала, в котором размещены научные статьи, отражающие результаты исследований, представленных на всероссийском симпозиуме «Роль мужчины в современном российском обществе». Организаторами научного мероприятия стали Федеральный научно-исследовательский социологический центр, Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, научный совет «Демографические и миграционные проблемы России» при Отделении общественных наук РАН, Вологодский научный центр РАН, Общественная палата Российской Федерации, Российский университет дружбы народов, Ивановский государственный университет.

Россия вступила в период глобальных перемен, масштабы которых сравнимы с трансформациями 1990-х гг. и которые по праву можно отнести к цивилизационным. 9 июня 2022 года на встрече с молодыми предпринимателями, инженерами, учеными Президент РФ В.В. Путин подчеркнул, что в такие периоды особенно важно обеспечить суверенитет страны. Среди ключевых составляющих суверенитета, бесспорно, военно-политический, технологический, но не менее значимы экономический, социокультурный (особенно в плане консолидации, сохранения традиций) и демографический.

Сегодня, как никогда раньше, человек становится решающим фактором развития экономики и безопасности страны. Важны как количество, так и качество населения. В связи с этим угрозы для обеспечения суверенитета государства создают демографические вызовы, в первую очередь депопуляция. С начала 1990-х годов Россия потеряла около 4 миллионов человек вследствие как естественной убыли, так и миграционного оттока. Высокая смертность, в том числе обусловленная влиянием пандемии, и рождаемость ниже уровня простого воспроизводства вновь



**А.А. ШАБУНОВА**

главный редактор  
доктор экономических наук

привели к так называемому «русскому кресту». Современная Россия по численности населения занимает 9-е место в мире после КНР, Индии, США, Индонезии, Бразилии, Пакистана, Бангладеш и Нигерии, а к 2050 году, по прогнозу ООН, возможно, переместится на 18-е место, поэтому сохранение населения – важнейшая государственная задача.

Когда речь идет о сокращении преждевременной смертности, повышении рождаемости и гармоничных семейных союзах, патриотическом воспитании, невозможно преувеличить значимость и роль мужчин. Вокруг этих ценностей и развернулось обсуждение на площадках симпозиума, который вызвал большой интерес среди исследователей и в управленческих структурах.

Открыл Всероссийский симпозиум «Роль мужчины в современном российском обществе» член-корреспондент РАН, доктор социологических наук, директор ФНИСЦ РАН М.Ф. Черныш. Он определил повестку дня симпозиума, подчеркнул актуальность тематики и акцентировал внимание на важности сохранения здоровья и увеличения продолжительности жизни российских мужчин, а также все возрастающей роли социально-демографических исследований в поиске ответов на вопросы о векторах развития современной России.

Затем к участникам обратилась Заместитель Председателя Государственной Думы ФС РФ, Председатель Комиссии Генерального совета Партии «Единая Россия» по защите материнства, детства и поддержке семьи А.Ю. Кузнецова, отметив, что решение поднимаемых на мероприятии проблем приобретает особое значение в свете реализации Указа Президента от 9 ноября 2022 года № 809 «Об Основах государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

Заместитель Министра здравоохранения Российской Федерации О.О. Салагай, приветствуя участников симпозиума, подчеркнул необходимость продолжать работу по поиску путей сбережения здоровья и повы-

шения продолжительности жизни российских мужчин.

Очень эмоциональным оказалось выступление председателя Комиссии по демографии, защите семьи, детей и традиционных семейных ценностей Общественной палаты РФ С.И. Рыбальченко. Он отметил, что именно традиционные семейные ценности являются опорой для укрепления и защиты институтов семьи, материнства и отцовства. Сергей Игоревич сформулировал четыре задачи: снижение смертности мужского населения, поиск путей увеличения времени нахождения мужчин в семьях, возобновление в школах «мужского воспитания», а также повышение общественно-политической активности отцов.

Открывая пленарную часть, Т.К. Ростовская, доктор социологических наук, профессор, заместитель директора по научной работе ИДИ ФНИСЦ РАН, подчеркнула, что современные изменения в мире и России значительно расширяют социальные роли мужчин, их социальные функции. Сегодня ключевой задачей на государственном уровне является воспитание патриотично настроенной молодежи, преданной своему народу, любящей Отечество, желающей жить и работать, создавать семьи и рожать детей в России. Важность поставленных задач обуславливает ответственность государства и общества прежде всего за сохранение российских мужчин, их здоровьесбережение.

В рамках симпозиума работали две сессии: «Социальные роли российских мужчин: стереотипы и реальность» (модераторы Т.К. Ростовская и И.О. Шевченко) и «Ценностный аспект здоровья российских мужчин» (модераторы А.Е. Иванова и А.А. Шабунова). Отдельные наиболее интересные материалы представлены в текущем выпуске журнала.

В подобранных статьях авторы обращают внимание на вопросы сбережения здоровья мужчин, среди факторов особо выделяют брачный статус: «Жениться или не жениться: какой брачный статус определяет установки на долголетие российских мужчин?»

(А.Е. Иванова, С.А. Вангородская); «Берегите мужчин! Стратегии сбережения мужчин в российских семьях» (З.Х. Саралиева, А.Л. Янак, Е.С. Рябинская).

Трудовая жизнь российских мужчин и их участие в воспитании детей обсуждаются в статьях Т.К. Ростовской, А.П. Багировой, А.В. Попова. В статье М.Б. Булановой рассказано о роли российских мужчин-меценатов.

Не совсем обычный для демографии метод генетического анализа представлен в исследовании И.Г. Удиной, А.С. Грачевой, О.Л. Курбатовой «Научное и прикладное значение анализа изменчивости Y-хромосомы для криминалистики, этнодемографических исследований и исторических реконструкций».

Желаю всем увлекательного и полезного чтения.